

# 长椅焊钢管防人睡觉？要市容也要包容

本报评论员 张雪飞

近日,有网友爆料,江苏昆山开发区震川好人公园,为防有人在长椅上睡觉,长椅被焊上了钢管分隔。当地市民向媒体介绍,此举是为了阻止附近中华园小区的日结工在长椅上睡觉影响市容,“夏天到处都可以躺,冬天刮风下雨能躺的地方不多,凳子被焊上了钢管,(公园方)还特地安排专人设点巡逻把人撵走。”12月4日,江苏昆山经济技术开发区管理委员会发布情况通报称,经查,网民反映情况属实,公园长椅上安装的隔断扶手现已连夜全部拆除。

马三立的相声里有个大善人,说

自己“我心善啊,眼里见不得有穷人,别的地方我管不了,我方圆十里之内就不能有穷人——所以我把穷人都赶走了”。在公园管理方的眼里也容不下躺长椅上睡觉的“三和大神”们,一赶了之,我方圆十里内的市容是好了,别地方的市容好不好我可管不了。可是寒冬腊月,天寒地冻,但凡能有片瓦遮身,谁会愿意在露天的长椅上过夜呢?

好人公园的名字颇为讽刺,既是好人,为何容不下长椅上无处可去的务工人员?都市里都是文明人,可能忘记了自己所住的房子、所走的马路,都是谁建造、谁维护的了。也忘记了还有很多底层务工人员或者外来打工者生活艰辛,在繁重劳动的间隙在长椅上

小憩,甚至夜晚只得在寒风中的长椅上过夜。诚然,公园长椅不是过夜的地方,有网友就认为“公园里的椅子是给人坐的,不是给人睡的”“他睡下了,别人就没有坐的地方了”,据媒体报道,有不少日结工会在好人公园搭帐篷或者在长椅上过夜,有的会连住一个星期,有时候互相还会发生口角争执,离开时又会留下生活垃圾,附近的住客称,“影响确实不太好”。相信公园管理方是想解决这个问题,才想到焊钢管这个主意,但是能不能寻找一些更包容的解决方案呢?只是简单地焊上钢管,未免太粗暴、太冷冰冰了。市容环境是应该维护的,但底层人士也是需要关怀的。

有网友提议,可以在公园较为僻静的地方,建设遮风挡雨的简易建筑,由环卫工人负责日常打扫,如同户外工作者之家一样,一杯热水、一把椅子,就能撑起一座有温度、有温情的城市。一座城市的文明程度取决于怎样对待社会困难群体,有海纳百川的心胸,有包容的多元化精神,才能迸发蓬勃的生命力,进而高速发展。昆山开发区管委会通报中也提到了,以后要加强辖区内公共设施管理,给予相关人员切实关爱和帮扶。既要“市容”,也要“包容”,这二者不是非此即彼的矛盾关系,找到二者之间的平衡点,才能共同营造和谐美好的城市环境。

## 镜界



## 海底花园

从斯里兰卡首都科伦坡高空俯瞰,一道3.7公里长的半圆形人工堤坝如同手臂,环抱着科伦坡港口城的海岸。倘若从水下观察,这道防波堤以更似一座散布着珊瑚和鱼群的“海底花园”。防波堤内共有73种珊瑚,平均覆盖率为24.36%,局部最高覆盖率可达60%。

新华社发

## 天文

### 地球连迎小行星“访客”

一颗小行星4日飞掠地球。这是继3日一颗小型小行星进入地球大气层并焚毁后,地球迎来的第二个小行星“访客”。这颗编号为“2020 XR”的小行星于美国东部时间4日12时27分许飞掠地球,最近时距地表约220万千米,为地月距离的5倍多。据欧洲航天局介绍,这颗小行星直径约300至700米,于4年前被发现,当时天文学家认为它有小概率在2028年撞击地球,但后来通过研究观测数据更准确地计算了其绕太阳的轨道,排除了它在未来至少100年内撞击地球的可能性。此外,欧洲航天局在社交媒体平台上说,一颗直径约70厘米的小行星于美国东部时间3日11时15分许(北京时间4日0时15分许)进入地球大气层,在俄罗斯西伯利亚北部上空形成一个明亮的火球。

据新华社电

## 趣闻

### 新婚夫妇总年龄超202岁

经吉尼斯世界纪录认证机构确认,美国102岁老太太玛乔丽·菲特曼和100岁老翁伯尼·利特曼创下“合计年龄最大新婚夫妇”的新纪录。二人今年5月19日结婚时,年龄合计202岁271天。菲特曼和利特曼此前均有超过60年婚史,配偶去世后,二人碰巧住在了费城一家养老机构的同一层楼,在一次化妆舞会上相识,进而展开恋情。结婚前,二人交往了9年。有趣的是,二人年轻时曾在同时期就读于宾夕法尼亚大学,不过攻读的专业不同,大学期间从未见过面。利特曼后来成为工程师,菲特曼当了教师。

据新华社电

### 搜寻被塑料杯卡喉鹭鸟

巴西的兽医们正争分夺秒地搜寻一只出现在里约热内卢市、疑似被塑料杯卡喉的黑冠白颈鹭。他们估计,如果不及取出异物,这只鸟可能会在数天内死亡。杰斐逊·皮雷斯是供职于埃斯塔西奥学院野生动物中心的兽医兼生物学家。本周早些时候,他在里约热内卢西部的河岸植被中首次发现这只鹭。它高约1.25米,翼展约1.8米。皮雷斯通过社交媒体平台分享了它的情况。他强调,卡住这只黑冠白颈鹭喉部的塑料件体积不小,似乎是一个当地常见的饮料杯。依照兽医们制定的救助方案,一旦这只黑冠白颈鹭虚弱得无法飞行,就将其捕获,然后实施手术,取出塑料杯。

据新华社电

## 国际

### 美孟菲斯警方歧视黑人

美国司法部4日发布调查报告,认定田纳西州孟菲斯市警察局歧视黑人且对黑人过度使用武力,敦促该市警方大幅整改。报告认定,孟菲斯市警察局的警察在没有充分理由的情况下拦截和拘留他人,其中“黑人不成比例地遭遇这些违规行为”,而警察局从来没有评估其做法是否存在歧视。报告强调:“我们发现,与白人相比,警察对待黑人更严厉。”2023年1月7日,非洲裔男子泰尔·尼科尔斯在孟菲斯市驾车经过家附近一个路口时被截停,随后遭遇暴力执法。五名警察殴打尼科尔斯并向他喷胡椒喷雾。三天后,尼科尔斯在医院死亡,年仅29岁。

据新华社电

### 美一小学发生枪击案

美国加利福尼亚州一所小学4日发生枪击案,两名儿童受伤,嫌疑人疑似开枪自尽。两名受伤儿童年龄分别为5岁和6岁,伤势非常严重,已被送往附近医院治疗。枪击发生在巴勒莫地区一所30多名学生的私立小学,警方接到报警,称一名身份不明的成人男性在校内朝学生开枪。警方抵达现场时发现该男子已经死亡,明显是朝自己开枪所致。该男子开枪动机尚不清楚。

据新华社电

### 美一高管纽约当街被杀

美国联合健康集团旗下联合健康保险公司首席执行官布赖恩·汤普森4日清晨在纽约市曼哈顿遭枪击身亡。截至当晚,蒙面枪手依然在逃。联合健康集团在2024年《财富》世界500强企业榜单上位列第八,今年第三季度营收1008亿美元。当地时间6时45分左右,一名枪手在酒店外向汤普森连开数枪,后者胸部中弹,在附近一家医院不治身亡。纽约市警方说,各种迹象显示,这起枪击“有预谋和针对性”,枪手为白人男性,作案后步行离开,后骑电动自行车进入中央公园,目前下落不明。

据新华社电

### 空客裁员2000余人

欧洲空中客车公司4日宣布,由于在卫星业务领域受到来自美国的激烈竞争,公司第二大业务部门防务与航天部门将裁员超过2000人。路透社援引空客声明报道,防务与航天部门计划裁员2043人,约占该部门雇员的5%。这一数字略低于空客10月宣布的在防务与航天部门裁员2500人。受航天业务亏损9.89亿欧元影响,空客今年上半年净利润下降至8.25亿欧元,较去年同期降幅为46%。

据新华社电

## 俄乌局势

### 在德乌克兰人应找工作

德国总理朔尔茨4日说,俄乌冲突升级后进入德国躲避冲突的乌克兰公民如果在德国找不到工作,应该离境回国。朔尔茨在德国议会下院发表言论称,“他们许多人在这里已经待了很长时间,的确应该开始(找工作)了”。移民和难民问题在德国及许多欧洲国家已经成为敏感和主要议题,相关国家政府面临越来越大的压力。

据新华社电

## 经济

### 比特币首破10万美元

比特币单枚价格5日首度冲上10万美元,最高一度上涨至103800美元。市场分析师普遍认为,比特币行情近期持续走高与美国共和党籍当选总统特朗普支持比特币的相关表态有关。特朗普此前曾表示要建立“国家战略比特币储备”,并提名多名比特币支持者担任下一任政府要职。彭博社报道,单枚价格突破10万美元后,比特币总市值接近2万亿美元,仅次于英伟达、苹果、谷歌母公司“字母表”等上市企业巨头。

据新华社电

